



# 2018 我的梦想成了真

## 阿旺结婚“三进表”

■ 阿旺平措 武警西藏总队某支队副队长

今年10月25日，我和妻子卓玛满心欢喜领了结婚证，然而这一刻竟足足迟到了7年！

2013年7月21日，我满怀憧憬地拿着结婚申请去履行审批程序。那天，确定恋爱关系已有两年的女朋友卓玛答应嫁给我。

卓玛是一名警察。我们的工作单位距离也就60多公里，车程不到40分钟，但由于工作需要，有时一个月难见一面。两年相识相恋，我和她最终得到双方家人的认可并在各自单位通过了相关程序，定于当

年8月13日到民政局领结婚证。

谁知距离领证还有一周时，我被派往那曲执行任务。临行前，我满怀愧疚地给卓玛打电话致歉。她懂得部队的纪律，全力支持我安心工作。可谁都没有想到，这一别就是一年。

2015年8月1日，我和卓玛拿着结婚证明去民政局的路上时，她接到爷爷突发脑溢血去世的噩耗。自小在爷爷身边长大的卓玛瞬间几乎崩溃。我们半路折回单位请了假，赶赴卓玛家帮助

操办爷爷的丧事。我拉着她的手说：按照传统习俗，你要为爷爷守孝一年，我等你。她还没从悲痛的情绪中缓过来，只是含着泪默默点头。

这一等，又是3年时间。其间，2016年2月，卓玛被派往内地学习一年，归队后奉调新的工作岗位，而我于当年8月参加培训，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

## 脱单了

■ 余雪燕 福建厦门同安区 公务员

这两年流行在朋友圈里许愿，我也不能免俗，每逢新年来临第一秒，就许下同一个愿望——今年一定要脱单！

在我这不长不短的26年人生里，说出来不怕人笑话，我居然没有谈过一场恋爱。

更可笑的是，如我一般老大不小却没有过恋爱经历的女生居然不少。于是我们这群人前单身主义、人后寂寞空虚的大龄剩女在聚会时总是指天发誓：“今年一定要脱单！”

但“懒癌”晚期的剩女团里，似乎只有我行动起来了。我开始在家人的安排下频繁相亲。第一个见面的A男是个建筑设计师，不但个头高挑，还眉清目秀，是我钟情的那种从漫画里走出来的美男子。奈何美男钟情的美人不是我。

第二个见面的B男有房有车，是个公务员。可我们聊天的话题总是围绕着他的前女友……

林林总总相亲过十来对奇葩的和奇不奇葩的男生后，终于出现了个令我印象深刻的X男。

他农村出生却不卑不亢，以优异的成绩考上了中国人民大学；年纪轻轻又凭本事当上了银行的中层管理人员；父母虽年迈，却身体硬朗、通情达理。最重要的是，他第一眼见到我似乎就坠入了爱河，整张脸红得像个苹果。

家人朋友都说我中彩票了。可我打死都不愿再见X君一面。因为相亲结束后，

他十分诚恳地表示要把自己那辆价值40多万元的大众途观送给我。

“兴许，他觉得我是个可以用钱买的女孩！”年轻气盛的我礼貌地拒绝了他，转头删了所有关于他的联系方式。

一个月后，红娘才终于弄明白我俩这对“年度最看好情侣”为什么没成。红娘解释了一大堆，简而言之就是：X君是个直得不能再直的大直男。

好吧，我原谅他了，但依然拒绝了他再次见面的请求，理由是：好马不吃回头草。

之后，我拒绝了家人安排的各种相亲，因为疲惫，因为心累，还因为每次相亲我都得起个大早，磕磕巴巴化上不太精致的妆容，对着一个陌生人“呵呵呵”笑上两小时。

我难道又要在人间漫无目的地游荡一年，依旧没有找到归宿？直到我和我未来的婆婆上了眼。

听说那天我在食堂吃饭，未来的婆婆在茫茫人海中一眼相中了。

得知此事的我也暗自打听了对方一番，条件不错。

我亲自给自己安排了一次相亲。结果喜人，我和我未来的丈夫在相恋的6个月里，经历了一般恋人要花两年时间才会经历的憧憬、热恋、冷淡、怀疑、争吵、分手、复合、订婚等8个阶段。

2018年，我不仅告别了大龄剩女团，明年还要当妈了。人生，果真是世事无常。

欢迎广大读者朋友来稿。邮箱：peoplehwb@126.com

## 农家乐，乐农家

■ 殷万平 宁夏固原 大湾乡杨岭村村民

我今年51岁，土生土长的宁夏固原杨岭村人。过去我家世代种地，到我这一代，种地的收入比较低，便开始养牛。不过从去年开始，村民们都把自家的牛交给企业去养，每年能拿到分红。我把自己的3头牛全部托管给村上的企业，农闲时便出去打工。

我去了不少地方，最近是在海原高速公路上打工。我有手艺，在工地上干细活，每个月收入还不错。今年大概挣了近3万元，加上养牛的分红，收入比种地

多。但也有个大问题，就是顾不了家，老人照顾不了，孩子的成长也耽误了。

这两年，我一直在想怎么解决这个问题，恰好赶上县乡两级政府准备在杨岭村和周边几个村搞乡村旅游，种花田花海。我打工时见到过外地的村子搞农家乐，住宿、吃饭、钓鱼……城里人玩得热闹，村里人挣得开心。我当时在心里大概算了算办农家乐的收入，应该比打工挣得多。我动了心思，就去找村支书和村委会

主任商量，他们特别支持我，还帮我找企业谈合作。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

今年年初，合作企业帮我家改造房间，建大厨房，还专门请大厨过来教我们如何把饭菜做好。现在，我家新建的3间房全部被我改成了包间，可以安放近10张餐桌。所有费用由企业掏，说是要把我家打造成样板间，要让周边村民看到实实在在的收益，才会有信心一起干。企业负责人和我谈定了收入分配比例，地方我出，人力我出，收入双方各一

半。说实话，这是我做梦也想不到的好事啊。

## 迁入新村落 开始新生活

河北省曲阳县灵山镇下岸村旧村，地处偏僻山区，交通不便，土地贫瘠，是典型的贫困村。村里158户418人，收入主要来源于外出务工。2016年8月，下岸村被列入河北省“十三五”易地扶贫搬迁项目，开始实施整体搬迁。新村安置区地势平坦，交通便捷，占地125.88亩，建筑面积10810平方米，集中安置房92处，水、电、路等基础设施完备。如今，该项目竣工，村民陆续迁入新居，红红火火过起新生活。



2018年10月20日，新婚的新郎张合和和新娘张文红在下岸村新村院子里处理玉米。  
新华社记者 秦晴摄



下岸村旧村(上)和新村对比。张斌摄(新华社发)

## “路长”也神圣

■ 刘靖虹 福建厦门湖里区文明办 科员

小时候，我就有一个“城管梦”。尽管后来没有机会成为一名城管，但始终怀着这样的想法和期盼。大学毕业后，我成了一名公务员，因工作岗位性质，总是待在办公室里，没时间和机会到基层沾沾泥土，总是为不能给社区居民做些力所能及的事情而感到遗憾。

有梦想就有追求。今年是我梦想成真之年。我所在的区委区政府发出机关干部下到社区当“路长”的号召，(路长，顾名思义，就是“一路之长”，包干路段出现什么问题，路长都得介入)。每个机关干部都认领一条路，每周到路上去巡查，哪里有卫生死角、

哪里有违章搭盖、哪里有乱停车、哪里有占道经营……“路长”都得去协助解决。我高兴极了，这可是实现儿时“城管梦”的机会。我带上“小红帽”，走在属于自己包干的路上，心中满满的自豪感和责任感。

一次，我在路上巡查时，看到一个阿姨在摆摊卖烧饼。我主动上前制止，告诉她这属于占道经营。阿姨说：“小妹啊，我们做点儿小本生意不容易，你就甭管那么宽了。”虽然我心里非常同情她，但头顶上的小红帽时刻提醒着我，如果不管理，这个区域的市容秩序会因为我的“同情”而遭受损害。我将心比心地和她讲道理，告诉她占道经营

的不良后果，并且建议她到附近的

市场申请一个摊位。经过我耐心劝说，阿姨撤走了临时摊位。有一次，我在金山路巡查时，发现公交车站有一位扛着大蛇皮袋的大爷在等公交车。或许是要等的车还没到，大爷便打开袋子，抓出一大把花生当场吃了起来，直接把花生壳丢在地上。周围市民窃窃私语，却无人上前制止。在没当上“路长”前，我或许也会睁只眼闭只眼，但现在的我带着“红帽子”，顶着“路长”这个神圣的头衔，这给了我满满的勇气和责任感，给了我管理这条路上发生的一切不文明行为的底气。于是，我主动上前对大爷说：“您好，我是这条路的路

长’，随地乱扔垃圾是不文明的行为，旁边就有个垃圾桶，您可以扔到那儿去。”于是，我蹲下来帮他捡花生壳。大爷红了脸，有些不好意思，马上跟着我一起捡起地上的花生壳。

这样的小事虽然微不足道，但是给了我很多鼓励，让我勇敢承担起“路长”的职责。每次我在路上巡查、帮助市民解决问题时，内心总是充满了快乐和满足。“路长”制让我实现了梦想。今后，我还会一如继往地延续这个梦想，当好“路长”，纠正不文明行为，为提升城区文明水平添砖加瓦，让这座美丽城市更美好。  
(徐林整理)

## 抛弃陈规勇于创新

■ 王其寒 海宁普兰缘起传媒有限公司 董事长

岁末年初，辞旧迎新。北京冬日寒风凛冽，但时逢正午，阳光依旧温暖。4个月大的“阿尔法喵”正在我们节目主持人陈光老师的怀里时动时静的撒欢卖萌。它的名字是来我们节目做客的嘉宾杨滢老师起的，带着我们节目的科技感和温馨的生活气息，用我们自己的话说就是“接地气”。

2018年，我体会最深的一个词是“快”，不仅仅是时间过得飞

快，而且“抖音”等各种新型传播媒体热度的增高带快了整个时代的节奏，慢条斯理、娓娓道来的传统知识传授方式还偶尔能在喜马拉雅等音频媒体上见到，但习惯于碎片化汲取知识和信息并愿意用手机分享一切的现代观众口味变得很复杂，什么样的形式和传播方式能够被他们喜欢和接受，几乎是每个致力于媒体制作和传播的机构和个人都必须思考的紧迫课题。

在创办新节目后大半年的时间里，我一直在跟同事们一起尝试各种创新，不断收集观众的意见和建议，目的就是想让科技节目做得既有时代感又接地气。现场直播、深入校园、街头采访、网友互动、走进企业……所有能做的、可以做的形式我们都大胆尝试，有成功也有失败。有的形式我们觉得观众也能接受喜欢，但有时也会得到尖锐的批评，因为网络观众的反馈特

别直接。只有积极应变，主动求变，才能在快速发展的时代里占有一席之地。这也是我和我们年轻的团队在痛苦的创新过程中达成的共识。

在裂变中痛苦前行的2018年，我达成的最大梦想是抛弃陈规图创新，而创新意味着没有可以借鉴的蓝本，没有可以复制的成功经验，亦如我们国家改革开放40年的历程一样。